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1. Berechne
100

∑
n=1

n.

1.

2. Berechne
∞

∏
n=1

1
n
.

2.

3. Was ist das Prinzip der vollständigen Induktion?

4. Löse die Gleichung 2x2 − x = 6.

4.

5. Multipliziere die folgenden Terme aus.
(a) (a + b)2

(a)
(b) (a + b) (a − b)

(b)

6. Schreibe in der Form x + iy. x , y ∈ R, i ∶= √−1.
(a)

1
1 + i

(a)
(b) (1 + 2i) (3 − 4i)

(b)
(c) eiπ/4

(c)

7. (a) Hat das folgende Gleichungssystem eine Lösung? Wenn ja, welche?

x + 3y = 1
1
3
x + y = 0

(a)

(b) Berechne die Determinante ∣−1 a
1 a∣.

(b)
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8. (a) Sei a die Gegenkathete, b die Ankathete und c die Hypotenuse bezüglich eines Winkels
α in einem rechtwinkligen Dreieck.
Wie sind dann die trigonometrischen Funktionen sin α, cos α, tan α und cot α de�niert?

(b) Wie lautet das Additionstheorem für sin (α + β)?

(b)

9. Skizziere die Funktionen sin2 x und cos (2x).
y

x

y

x

10. Vereinfache die folgenden Ausdrücke. a, b ∈ R.

(a) eaeb

(a)

(b) ln a − ln b

(b)

(c) eln a

(c)

11. Wie lautet der Binomialkoe�zient (nk)? n, k ∈ N, 0 ≤ k ≤ n

11.
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12. Wie lautet die Reihendarstellung der Funktion f (x) = ex?

12.

13. Bestimme die folgenden Grenzwerte.

(a) lim
x→0

ex − 1
x

(a)

(b) lim
x→∞

x2 + 4x − 3
2x2 + 1

(b)

(c) lim
n→∞
(1 + 1

n
)
n

(c)

14. Bestimme Nullstellen und Extremstellen der Funktion f (x) = 2x2 − x4 und skizziere sie.
y

x

15. Di�erenziere die folgenden Funktionen nach x. a, n ∈ R.
(a) axn

(a)
(b) cos x

(b)

(c) ∫
x

0
g(t)dt

(c)
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(d)
√
ax3

(d)

(e)
g(x)
h(x)

(e)
(f) eax2

(f)

16. Bestimme eine Stammfunktion bezüglich x für die folgenden Funktionen. a, n ∈ R.
(a) axn, n ≠ −1

(a)

(b)
1
x

(b)

(c)
dg(x)
dx

(c)
(d) x cos x

(d)

17. Gegeben seien die Vektoren a = (1 1 1)T und b = (3 1 2)T.
(a) Bestimme die Länge von a + b, also ∣a + b∣.

(a)
(b) Bestimme das Skalarprodukt, also a ⋅ b.

(b)
(c) Bestimme einen Vektor, der auf a und b senkrecht steht.

(c)
(d) Zerlege den Vektor b = b⊥ + b∥ in eine

i. senkrechte Komponente b⊥ zu a

i.
ii. und in eine parallele Komponente b∥ zu a.

ii.

Seite 4 von 4


